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що відіграє важливу роль у житті як сільсь-
ких, так і міських жителів. Ефективне 
управління сільським господарством та ви-
користання виробничих ресурсів має вирі-
шальне значення для забезпечення сталого 
розвитку сільських територій. Економічна 
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безпека останніх залежить від ефективності 
соціальних, екологічних, економічних, пра-
вових і політичних складових системи гос-
подарювання, а також вміння протистояти  
внутрішнім та зовнішнім загрозам. Особли-
вого значення набуває зростання ефектив-
ності виробництва у сільському господарст-
ві України на сучасному етапі виходу з еко-
номічної кризи, нарощування виробництва 
конкурентоспроможної продукції, зміцнен-
ня економічної безпеки сільських територій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Аналіз рівня продуктивності праці, рен-
табельності й урожайності дає змогу оціни-
ти ефективність суспільного виробництва у 
сільському господарстві. Саме в цих показ-
никах акумулюється в тісному поєднанні 
ефективність використання робочої сили, 
земельних, матеріально-технічних і фінан-
сових ресурсів. Підвищення рівня зазначе-
них показників належить до вирішальних 
умов розвитку сільськогосподарського ви-
робництва та на цій основі забезпечення 
значного поліпшення добробуту Українсь-
кого народу, зміцнення економічної безпеки 
сільських територій. Тому дослідження про-
блем зростання ефективності сільськогоспо-
дарського виробництва у взаємозв’язку із 
соціально-економічними, техніко-технологіч-
ними й організаційними чинниками дії на 
нього є надзвичайно актуальним із погляду 
сучасної економічної теорії та практики, про 
що доводить ряд публікацій таких учених, 
як Б. Вілсон [1], П. Вінтерс [2], К. Вульф [3], 
Б. Дірк [4], К. Крупнік [5], М. Талавиря [6] й ін. 

Значний внесок у вивчення стану сільсь-
когосподарського виробництва та розроб-
лення напрямів підвищення його ефектив-
ності зробили такі економісти: С. Азізов [7] 
М. Гуменюк [8], В. Месель-Веселяк [9], 
Л. Молдаван [10], Л. Паламарчук [11], 
Б. Пасхавер [10], П. Саблук [9], Г. Савицька 
[12] О. Шубравська [10] й ін. 

Але поза увагою цих учених залишилися 
ряд теоретичних і практичних аспектів дослі-
дження особливостей використання виробни-
чих ресурсів у сільському господарстві Украї-
ни в контексті зміцнення економічної безпеки 
сільських територій за сучасних умов.  

Мета статті – розробка методики визна-
чення рівня ефективності виробництва у 

сільському господарстві України та 
з’ясування перспективних напрямів його 
підвищення у контексті зміцнення економі-
чної безпеки сільських територій. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Перехід від техногенного економіч-
ного до соціально-економічного розвитку на 
засадах сталості в сучасних умовах повинен 
стати новою якістю функціонування сільсь-
когосподарських виробників. Замість тради-
ційної економічної ефективності, заснованої 
на оцінці прибутковості виробництва, необ-
хідним стає дотримання комплексного кри-
терію соціально-економічної ефективності, 
де на одне з перших місць виходить питання 
зміцнення економічної безпеки сільських 
територій та України загалом. 

Діяльність сільськогосподарських суб’єк-
тів має бути спрямована не лише на розши-
рення виробництва продукції, а й підвищен-
ня ефективності використання ресурсів: 
праці, капіталу (природного та людського), 
землі й підприємницьких здібностей.  

Для оцінки економічної ефективності 
сільськогосподарського виробництва ряд 
учених С. Азізов, П. Камінський, В. Скупий 
і  Г. Савицька – вказують на необхідність 
застосування такої системи показників:  

 виробництво валової продукції на 1 га 
сільськогосподарських угідь, на середньорі-
чного працівника, на 1 люд.-год, на 1 грн 
основних виробничих фондів та оборотних 
засобів;  

 розмір поточних витрат виробництва на 
1 грн валової продукції;  

 розмір валового й чистого доходу (при-
бутку) на 1 га сільськогосподарських угідь, 
на середньорічного працівника, на 1 люд-
год, на 1 грн основних виробничих фондів і 
оборотних засобів;  

 рівень рентабельності й норма прибутку 
(чистого доходу) сільськогосподарського 
виробництва [7]. 

На нашу думку, оскільки сільськогоспо-
дарське виробництво – це лише елемент си-
стеми економічної безпеки сільських тери-
торій, то доцільно використати системний 
підхід для оцінки ефективності діяльності 
сільськогосподарських виробників, а саме – 
ввести в розгляд систему показників, які ха-
рактеризують ефективність використання 
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ресурсів. Зазначимо, що наукові підходи до 
визначення рентабельності реалізованої 
продукції, продуктивності праці та інших 
показників вже досить давно сформовані й 
достатньо універсальні та без спеціальних 
посилань успішно використовуються у бага-
тьох дослідженнях (наприклад, у дисерта-
ційному дослідженні Ю. Бицюри [13]). Вра-
ховуючи особливості сільського господарс-
тва  виходячи з чотирьох основних вироб-
ничих ресурсів: праця, земля, капітал і під-
приємницькі здібності, для оцінки їх ефек-
тивності загальноприйнятим є використання 
таких показників: продуктивність праці, 
урожайність, фондовіддача, рентабельність. 

Нагадаємо, що в цілому ефективність ви-
значається як відношення результату до ви-
трат. У зв'язку з відсутністю даних про обсяг 
капіталу за весь період 1990-2012 років, для 
аналізу не було застосовано цей показник. Рі-
вень ефективності використання кожного фа-
ктора виробництва та суспільного виробницт-
ва в цілому визначається за допомогою сис-
теми показників. Так, зміну ефективності ви-
користання праці, землі й підприємницьких 
здібностей можна визначити за допомогою  
показників: продуктивності праці, врожайнос-
ті та рентабельності відповідно. Під час обчи-
слень індекс обсягу виробництва продукції (у 
% до базового року) визначатимемо як відно-
шення індексу обсягу виробництва продукції 
до відповідного індексу цін виробників; про-
дуктивність праці з розрахунку на одного за-
йнятого (у цінах базового року) збігатиметься 
із відношенням доходу від реалізації продук-
ції до добутку індексу цін і чисельності пра-
цівників; рентабельність реалізованої продук-
ції обчислюватимемо як частку валового при-
бутку до собівартості продукції; урожайність 
– як відношення обсягу вирощеної продукції 
до площі земельних угідь. 

Розрахунок та порівняння динаміки відпо-
відних показників й індексів за різні роки 
дасть можливість на основі аналізу емпірич-
них даних діяльності суб’єктів сільського гос-
подарства з’ясувати закономірності та тенде-
нції її впливу на ефективність виробництва в 
умовах трансформаційної економіки України. 

На основі індексного методу, скористав-
шись окремими показниками, які можна 
розрахувати за даними Державної служби 

статистики України, розробимо власну ме-
тодику оцінювання ефективності виробниц-
тва. Це дасть змогу виявити чинники, які 
сприяють або перешкоджають ефективності 
використання ресурсів, розробити заходи 
щодо підвищення ефективності функціону-
вання сільськогосподарських виробників, 
що позитивно вплине на зміцнення економі-
чної захищеності країни.  

Для забезпечення методологічної єдності 
усіх показників й однозначної оцінки рівня і 
динаміки досліджуваного явища аналітично 
визначимо інтегральний індекс ефективнос-
ті виробництва, який побудуємо на основі 
розрахунків середнього геометричного чо-
тирьох агрегованих індексів, для яких хара-
ктерна адитивна властивість (ваги у всіх ін-
дикаторів приймемо за 1). 

Отже, для розрахунку інтегрального ін-
дексу ефективності виробництва IЕВ вико-
ристаємо  формулу: 

                   ,4
урппвЕВ IIIII ⋅⋅⋅=                   

(1)
 

де Ів – індекс обсягу виробництва проду-
кції; Іпп – індекс продуктивності праці з 
розрахунку на одного зайнятого; Ір – індекс 
рентабельності реалізованої продукції; Іу – 
індекс урожайності (вираз під знаком ради-
кала невід’ємний).  

Оскільки усі із зазначених індикаторів є 
стимуляторами для визначення ефективнос-
ті виробництва, то індекс і-го показника за-
гального індексу певного року визначати-
мемо за формулою: 
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де Іі – індекс і-го показника інтегрального 
індексу ефективності виробництва певного 
року; Хі – і-й показник певного року, що ха-
рактеризує ефективність використання ре-
сурсів; Хі max та Хі min – відповідно макси-
мальне й мінімальне значення усереднених  
і-х показників за досліджуваний період часу. 

Використовуючи формулу (2) досліджу-
вані показники були приведені до коректної 
форми для забезпечення порівняльності й 
зіставності (пронормовані). 

Комплексне застосування вищезазначеної 
методики, на нашу думку, дасть змогу здій-
снити відносно коректний і глибокий аналіз 
проблем ефективності використання ресур-
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сів у сільському господарстві України та 
одержати ряд нових наукових результатів. 

Підвищення рівня економічної ефективно-
сті й активізація соціальної відповідальності 
сільськогосподарських виробників перед су-
спільством повинна бути реалізована в рам-
ках соціально-економічної державної політи-
ки. Проте практика виявляє недостатню ефе-
ктивність існуючих економічних та управ-
лінських механізмів, покликаних реально за-
інтересувати сільськогосподарських вироб-
ників у розв’язанні економічних і соціальних 
проблем сільських територій. Тому соціаль-
но-економічна політика держави має бути 
спрямована передусім на регулювання діяль-
ності сільськогосподарських підприємств, 
націлення їх на ефективне використання ви-
робничих ресурсів та розв’язання соціально-
економічних проблем сільських територій. 

Реалізація функції контролю й аналізу 
ступеня соціально-економічної відповідаль-

ності сільськогосподарських виробників 
можлива лише за умови розробки системи 
показників її оцінки. Нині в світі не існує 
єдиної загальновизнаної методики її оцінки, 
тому  використаємо власну методику оціню-
вання економічної ефективності виробницт-
ва. При цьому скористаємося даними Дер-
жавної служби статистики України за період 
1990–2012 років.  

Системний аналіз показників діяльності 
сільськогосподарських виробників України, 
які характеризують ефективність викорис-
тання ресурсів (табл. 1), дає можливість 
стверджувати, що зміна індексу обсягу виро-
бництва продукції сільського господарства, 
обчисленого у постійних цінах базового  
1990 року, характеризується загальною тен-
денцією до зменшення з 1990 по 1999 рік, а з 
2000 по 2012 рік – проявляється чітка тенде-
нція до зростання, яка характерна і  для 
2013 року. 

1. Основні показники діяльності сільськогосподарських виробників України,  
які характеризують ефективність використання ресурсів 

Рік 

Індекс обсягу вироб-
ництва продукції 

сільського господар-
ства, % до 1990 року 

Продуктивність праці в сіль-
ськогосподарських підприєм-
ствах із розрахунку на одного 
зайнятого, у постійних цінах 

2010 року, грн 

Рентабельність  сільськогос-
подарського виробництва, % 

Урожайність зернових  
культур, ц/га 

1990 100,0 50388,5 42,6 35,1 
1991 86,8 42826,6 56,2 26,5 
1992 79,6 36369,7 118,9 27,9 
1993 80,8 36707,5 116,2 32,1 
1994 67,5 31117,5 57,8 26,8 
1995 65,0 30254,8 13,6 24,3 
2001 58,9 34577,2 18,3 27,1 
2002 59,6 40728,8 4,9 27,3 
2003 53,0 38007,0 12,6 18,2 
2004 63,5 63376,9 8,1 28,3 
2005 63,5 72621,9 6,8 26,0 
2006 65,1 83854,6 2,8 24,1 
2007 60,9 88571,3 15,6 21,8 
2008 71,3 127372,5 13,4 34,6 
2009 70,0 131332,0 13,8 29,8 
2010 68,9 132680,4 21,1 26,9 
2011 82,7 165229,0 27,0 37,0 
2012 78,9 159679,0 20,5 31,2 
2013 89,4 201216,9 11,2 39,9 

Джерело: Складено автором за даними: [14, 15, с.38, 48, 54; 16, с.162]. 

Катастрофічне падіння виробництва сіль-
ськогосподарської продукції у 1990–
2001 роках зумовлене не лише природними 
факторами, а й системною трансформацій-
ною кризою вітчизняної економіки, нераціо-
нальною організацією виробництва, руйнаці-
єю економічних механізмів і подрібненням 

сільськогосподарських підприємств. Крім 
зазначених факторів, на нашу думку, голо-
вними причинами занепаду сільського гос-
подарства України є: масовий та неконтро-
льований суспільством характер приватиза-
ції, який штучно спричинив доведення під-
приємств до занедбаного стану; високий рі-
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вень корупції й тіньової економіки; недосту-
пність до кредитів; незбалансовані ціни між 
пально-мастильними матеріалами, технікою, 
запчастинами та закупівельними цінами на 
сільськогосподарську продукцію; значна 
зношеність основних засобів; низька частка 
чистих інвестицій у капітальних інвестиціях; 
низький рівень інноваційної активності сіль-
ськогосподарських виробників й ін.  

Поступовий вихід із системної кризи 90-х 
років починається з 2001 року, коли відбу-
лося значне збільшення інвестицій та попи-
ту на сільськогосподарську продукцію на 
внутрішньому й зовнішніх ринках. Як ре-
зультат, почав збільшуватися обсяг її виро-
бництва. Але, незважаючи на  те, що він зріс 
за період 2001–2012 років в 1,5 раза, обсяг 
сільськогосподарської продукції ще не досяг 
навіть рівня 1990 року.  

Серед позитивних моментів відзначимо, 
що сільськогосподарське виробництво ви-
явилося стійким до впливу світової фінансо-
во-економічної кризи 2008–2009 років. Так, 
поряд зі зменшенням реального ВВП в 
Україні у 2009 році на 14,8% [16, с.30], ви-
робництво сільськогосподарської продукції 
знизилося лише на 1,8% [16, с.137].  

Аналогічною до зміни індексу обсягу ви-
робництва продукції сільського господарства 
є динаміка продуктивності праці. Так, за 
1990–2000 роки продуктивність праці в сіль-
ськогосподарських підприємствах знизилася 
з 50388,5 до 24103,8 грн (на 52,2%). У пода-
льшому спостерігається тенденція до стрім-
кого зростання цього показника до 159679,0 
грн у 2012 році (в 6,6 раза), що зумовлено 
позитивною дією багатьох факторів, зокрема: 
підвищенням рівня технічної оснащеності 
виробництва: механізації й автоматизації; 
зростанням професійно-кваліфікаційного рі-
вня робітників; поліпшенням якості управ-
ління та організації виробництва. 

Особливістю динаміки рентабельності 
сільськогосподарського виробництва є те, 
що поряд зі зменшенням обсягів продукції у 
сільському господарстві у 1990–1995 роках 
рівень рентабельності був додатний. Проте 
системна економічна криза 90-х років нега-
тивно позначилася на прибутковості вітчиз-
няних сільськогосподарських підприємств і 
за період 1995–2000 років вони переважно 

одержали збитки. З поступовим пожвавлен-
ням вітчизняної економіки рівень рентабе-
льності сільськогосподарського виробницт-
ва зростав й у 2012 році досяг 20,5%, що пе-
реконує про наявність тенденції до зростан-
ня темпів валового прибутку. Зауважимо, 
що в умовах значної тінізації економіки 
України (за різними даними до 50%), одер-
жання й офіційне декларування якомога бі-
льшого прибутку має важливе соціальне 
значення. Адже податкові відрахування з 
прибутку до державного бюджету є основою 
для розвитку соціальних програм і зміцнен-
ня економічної безпеки сільських територій. 

Поряд із продуктивністю праці й рентабе-
льністю, важливим показником для аналізу 
ефективності використання виробничих ре-
сурсів є врожайність, оскільки рослинницька 
галузь в Україні є локомотивом сільської 
економіки (у 2013 році було зібрано абсолю-
тний максимум зернових, який значно пере-
вищив рівень 1990-го). Разом із тим урожай-
ність – доволі динамічний показник, який 
характеризується передусім ефективністю 
використання землі та дією природно-
кліматичних факторів. В Україні врожайність 
зернових культур мала тенденцію до зни-
ження у 1990–2000 роках – із 35,1 до  
19,4 ц/га, а в подальші роки в цілому зроста-
ла і в 2013-му досягла рівня 39,9 ц/га. Це є 
позитивною тенденцією, незважаючи на те, 
що в структурі посівів починають домінувати 
сільськогосподарські культури, які значно 
виснажують землю (соняшник, ріпак тощо). 

На показники врожайності більшості сіль-
ськогосподарських культур негативно впли-
ває недостатня кількість внесення мінераль-
них і органічних добрив. В основному сіль-
госпвиробники застосовують спрощені тех-
нології вирощування й тільки дещо більше 
половини посівних площ удобрюються, а но-
рми застосування мінеральних добрив у 4–6 
разів менші, ніж технологічно необхідні. Має 
місце збільшення мінеральних добрив при 
суттєвому скороченні внесення органічних 
[8, с. 94]. Інтенсифікація землеробства, зрос-
тання навантаження на земельні ресурси, 
безконтрольне застосування засобів хімізації 
в умовах низької технологічної культури 
призводять до погіршення якості ґрунтів, 
зниження їхньої родючості, розвитку ерозій-
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них процесів [11, с.113]. Все це пояснює, чо-
му в Україні врожайність зернових культур 
майже вдвічі нижча, ніж у Франції, Німеччи-
ні та інших високорозвинутих країнах світу і 
показує шляхи підвищення ефективності віт-
чизняного рослинництва. 

Підсумовуючи результати функціонуван-
ня за 1990–2012 роки суб’єктів  сільського 
господарства в Україні, проаналізуємо ди-
наміку рівня кожної із складових загального 
індексу ефективності виробництва. Заува-
жимо, що характер зміни кожного з індика-
торів відповідає динаміці попередньо про-
аналізованих показників, що характеризу-
ють ефективність використання виробничих 
ресурсів. Так, нестабільною є динаміка інде-
ксу обсягу виробництва продукції сільсько-

го господарства. За період із 1990 по 2000 
рік цей індикатор зменшився з 1 до 0, тобто 
з найвищого до найнижчого рівня. У пода-
льшому спостерігалася тенденція до зрос-
тання й у 2012 році він досяг рівня 0,590. 
Індекс продуктивності праці в сільськогос-
подарських підприємствах за 1990–1999 ро-
ки знизився з  0,186 до 0 і досяг найвищого 
значення 1 у 2011 році. Індекс рентабельно-
сті сільськогосподарського виробництва був 
максимальним у 1992 році та знижувався до 
1998-го, після чого почав поступово зроста-
ти й досяг рівня 0,337 у 2012 році. Індекс 
урожайності зернових  культур мав низький 
рівень у другій половині 90-х років, а також 
у 2003-му (у зв’язку з посухою і неврожаєм), 
а в 2011 році досяг максимального значення.  

2. Індикатори ефективності виробництва у сільському господарстві України 
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Джерело: Складено автором за даними: [14, 15, с.38, 48, 54; 16, с.162]. 

Використовуючи формулу 1 обчислимо 
інтегральний індекс ефективності виробни-
цтва у сільському господарстві України, ди-
наміка якого є досить хвилеподібною (рис). 
У цілому за  1990–2000 роки цей індекс мав 
тенденцію до зменшення з 0,53 до 0,29 із 
незначним пожвавленням у 1991–1993 ро-
ках. Значне падіння ефективності виробниц-
тва у сільському господарстві України пере-
важно зумовлене вищезазначеними причи-
нами, що призвели до катастрофічного ско-
рочення обсягу виробництва.  

У 2000–2013 роках інтегральний індекс 
ефективності виробництва у сільському гос-
подарстві в цілому зріс до рівня 0,539 (пере-

важно за рахунок підвищення продуктивно-
сті праці та врожайності), але характеризу-
вався циклічною динамікою. Найвищий рі-
вень цього індикатора був у післякризовому 
2011 році (0,615) і перевищив рівень 
1990 року (0,534). Одержані результати по-
казують, що інтегральний індекс ефективно-
сті виробництва у сільському господарстві 
України досить швидко реагує на дію при-
родних, трудових, капітальних факторів та 
зміни у соціально-економічному розвитку 
країни і його доцільно використовувати як 
один із важливих індикаторів для визначен-
ня рівня економічної безпеки національної 
економіки. 
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Джерело: Складено автором.  

Висновки. На основі методики оціню-
вання ефективності виробництва, визначено 
загальну тенденцію до зміни показників, які 
є визначальними в оцінці рівня ефективності 
використання ресурсів (зокрема, продуктив-
ності праці, рентабельності, врожайності). 
Аналіз результатів застосування цієї мето-
дики дав змогу виявити загальну позитивну 
тенденцію до підвищення ефективності 
сільськогосподарського виробництва в 
Україні за період 2000–2013 років. Разом із 
тим ефективність сільськогосподарського 
виробництва України у 1990 і 2012/2013 ро-
ках була приблизно однаковою, незважаючи 
на те, що обсяги виробництва у 2012 році 
були на 21% нижчими, ніж у 1990 році. Цей 
парадоксальний факт пояснюється змен-
шенням виробництва, що зумовлено багать-
ма факторами: трансформаційною кризою, 
цілеспрямованим знищенням сільського ви-
робництва (особливо тваринництва), безгос-
подарність під час приватизації, зменшення 
підтримки з боку держави та ін. Тут також 
враховано, що виробництво сільськогоспо-
дарської продукції хоч і зменшилося, скоро-
тилася чисельність працівників, але за раху-
нок застосування нових технологій (техніки 
й агрохімії), передусім потужними агрохол-
дингами, в цілому зросла ефективність ви-
користання ресурсів (особливо продуктив-
ність праці). 

Запровадження системи моніторингу і 
рейтингування соціально-економічної ефек-
тивності діяльності сільськогосподарських 
виробників дає змогу виявити чинники, які 
сприяють або перешкоджають досягненню 
сталого розвитку, розробити заходи щодо 
підвищення ефективності функціонування 
суб’єктів сільського господарства та визна-
чити пріоритетні завдання для посилення 
економічної безпеки сільських територій.  

Державі необхідно створити умови для 
підвищення ефективності діяльності сільсь-
когосподарських виробників. Основними 
напрямами підвищення ефективності виро-
бництва у сільському господарстві України 
є: забезпечення раціонального ведення сіль-
ськогосподарського виробництва й запрова-
дження наукових засад землекористування 
та ведення тваринництва, яке нині знахо-
диться в критичному стані; розвиток вироб-
ництва альтернативних видів енергії; завер-
шення земельної реформи формуванням ри-
нку землі; розвиток форм господарювання, 
інтеграції й кооперації виробництва у на-
прямі формування великотоварних, середніх 
та малих господарських структур; техніко-
технологічна модернізація сільського госпо-
дарства; розвиток аграрного ринку для за-
безпечення доступу сільськогосподарських 
виробників до організованих каналів збуту 
продукції; забезпечення доступними креди-
тами й пільгами сільськогосподарських ви-
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робників; реформування управління аграр-
ним сектором, формування ефективної сис-
теми інноваційного забезпечення агропро-
мислового виробництва; розвиток сільських 
територій розширенням можливостей сіль-
ських територіальних громад на основі збі-
льшення ресурсів місцевих бюджетів, на-
самперед за рахунок розвитку підприємниц-
тва та залучення інвестицій у виробничу й 
соціальну сфери; розвиток зовнішньоеконо-
мічної діяльності підтримкою експорту, 

створенням сприятливих умов для його збі-
льшення, захистом вітчизняних сільськогос-
подарських виробників на світовому ринку. 

Відсутність мотивації суб’єктів сільсько-
го господарства до одночасного збільшення 
й ефективнішого використання виробничих 
ресурсів та зміцнення економічної безпеки 
сільських територій вимагає негайної розро-
бки стратегії їх соціально-економічного роз-
витку, яка враховуватиме вищезазначені 
пропозиції. 
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